

своей работой (характером, содержанием труда), имеют оплату труда от 15 до 20 тыс. руб.; большинство респондентов, которые удовлетворены своей профессией (профессия как ценность), имеют оплату труда от 10 до 15 тыс. руб.

В целом следует отметить, что по оценке учителей, уровень их заработной платы за последние два года несколько вырос, однако при этом большинство учителей не надеются, что уровень их заработной платы в будущем будет расти.

Список литературы

1. Идеи Путина по миграционной политике: общественная оценка. – Режим доступа: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=112370>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
2. Мониторинг социальных задач: повышение зарплаты учителям. – Режим доступа: <http://fom.ru/obshchestvo/10936>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
3. Три четверти россиян считают: учитель должен не только учить. – Режим доступа: <http://fom.ru/obshchestvo/10659>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
4. Филиппов А. А. Социально-профессиональный статус школьного учителя в современном российском обществе / А. А. Филиппов // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2011. – № 2 (18) – С. 28–30.
5. Филиппов, А. А. Факторы удовлетворенности трудом школьных учителей Пензенской области / А. А. Филиппов // Инновационные технологии в образовании : сб. ст. IV Междунар. науч.-практ. конф. – Пенза : Приволжский дом знаний, 2011.

References

1. *Idei Putina po migratsionnoy politike: obshchestvennaya otsenka* [Putin's ideas on migration policy: public evaluation]. Available at: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=112370>.
2. *Monitoring sotsialnykh zadach: povyshenie zarplaty uchitelyam* [Monitoring social objectives: increasing the salaries of teachers]. Available at: <http://fom.ru/obshchestvo/10936>.
3. *Tri chetverti rossiyan schitayut: uchitel dolzhen ne tolko uchit* [Three-quarters of Russians believe: the teacher must not only teach]. Available at: <http://fom.ru/obshchestvo/10659>.
4. Filippov A. A. Sotsialno-professionalnyy status shkolnogo uchitelya v sovremennom rossiyskom obshchestve [Socio-professional status of school teachers in contemporary Russian society]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedeniy. Povolzhskiy region. Obshchestvennye nauki* [News of higher educational institutions. Volga region. social Sciences], 2011, no. 2 (18), pp. 28–30.
5. Filippov, A. A. Faktory udovletvorennosti trudom shkolnykh uchiteley Penzenskoy oblasti [Factors of job satisfaction of school teachers Penza region]. *Innovatsionnye tekhnologii v obrazovanii* [Innovative Technologies in Education]. Penza, Privolzhskiy dom znanii Publ., 2011.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ВОЙНЫ В РОССИЙСКИХ РЕГИОНАХ (НА ПРИМЕРЕ АЛТАЙСКОГО КРАЯ)

Иванов Сергей Андреевич, соискатель

Алтайский государственный университет
656049, Российская Федерация, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
E-mail: 2002ccc@mail.ru

Информационные войны, происходящие в регионах, имеют свои особенности и сходства. Усиление вертикали власти в середине 2000 гг. привело к конфликтам между назначаемыми сверху губернаторами и избранными населением мэрами городов. Статья посвящена противостоянию, переросшему в полномасштабную информационную войну, между губернатором Алтайского края А.Б. Карлинным и мэром г. Бийск А.В. Мосиевским. На материалах региональных СМИ рассмотрены методы, использованные в ходе борьбы. Показано, что в условиях информационной войны воздействие СМИ на сознание и поведение людей носит конструирующий характер. Сделан вывод, что информационная война была элементом внутриэлитного конфликта, который был разрешен при использовании силовых административных действий, что не позволяет рассматривать региональные информационные войны как самостоятельный элемент российской политики.

Ключевые слова: информационная война, СМИ, выборы, губернатор, политическая борьба

INFORMATION WARS IN THE RUSSIAN REGIONS (ON THE EXAMPLE OF THE ALTAI TERRITORY)

Ivanov Sergey Andreevich, competitor

Altai State University
61 Lenin ave., Barnaul, 656049, Russian Federation
E-mail: 2002ccc@mail.ru

The information wars happening in regions have the features, characterised for each region, and similarity. Power vertical strengthening in the middle of 2000 led to the conflicts between governors appointed from above and the mayors of the cities elected by the population. So, this article is focused on the opposition which has developed into real information war, between the governor of the Altai territory A.B. Karlin and the mayor of Biisk A.V. Mosiyevsky. The methods used during this war are studied according to the materials of the regional mass media. It is shown that the affecting of mass media has tensing character on consciousness and behavior of people in the conditions of information war. The conclusion is: that information war was an element of the intra elite conflict which was resolved using power administrative actions. As a result regional information wars can not be considered as independent elements of the Russian policy.

Keywords: information war, mass media, elections, governor, political struggle

В условиях информационного общества основной детерминантой массового поведения и легитимации политики становится информация. Поэтому за массовое сознание и разворачиваются информационные войны. Актуальность данной проблемы высока как никогда, так как информационная война позволяет оказывать интенсивное воздействие на различные процессы практически на всех уровнях государственного и общественного устройства в любой стране или регионе, ведь она направлена на манипулирование общественным сознанием. СМИ нередко вместо беспристрастного наблюдателя становятся проводником воздействия различных групп интересов, действующих вопреки интересам общественности.

Воздействие СМИ на сознание и поведение людей в условиях информационных войн носит конструирующий характер, т.е. когда пресса, радио, телевидение уделяют более пристальное внимание освещению тех или иных событий и проблем. Это воспринимается аудиторией в качестве наиболее важных и значимых по сравнению с остальными. Кроме того, СМИ, опираясь на манипулятивные методы, формируют «мозаичную» культуру мира, «клиповое» мышление, т.е. предлагаемая ими информация предстает как набор видеорядов, слабо связанных между собой образов. Человек видит лишь то, что ему показывают, он погружается в воображаемый мир, который далек от реальности. Это активно используется в современной политике не только международного, но и регионального, местного уровней, на которых информационные войны все чаще выступают важным средством формирования общественного мнения.

«Измерять» масштаб информационных войн эксперты предлагают по степени резонансности, а именно насколько широко они отражалась в СМИ и повлиял ли информационный шум на принятие по этой проблеме решение [11].

Информационные войны могут быть самостоятельными или частью политического конфликта. Данная статья представляет собой попытку показать особенности информационных войн как элемента политического конфликта, проиллюстрировав их примером Алтайского края.

Прежде чем переходить к анализу информационных войн на региональном уровне, необходимо выявить основные компоненты и условия, которые позволяют

определить наличие таковых в СМИ. В частности, Г. Почепцов выделяет типовую модель информационной войны [25], которая включает три аспекта. Во-первых, за основу берется ситуация, которая может быть как настоящей, так и искусственной. Главный момент – в том, что она трактуется исключительно как негатив. Второй аспект предполагает, что «отдельный факт становится закономерностью». И третий – в соответствии, с которым ставится «акцент на негативных последствиях», а именно на потерпевших или убытках.

При выявлении конкретных информационных войн в СМИ важно обратить внимание на следующие условия:

- интенсив, т.е. событие или факт не является случайным упоминанием;
- внезапное начало или окончание;
- системность, предполагающая, что одновременно несколько каналов начинают муссировать эту тему;
- заранее известные журналисты, команды, каналы специализируются на этой тематике;
- негатив переходит границы;
- включение «начальников» в качестве «говорящих голов»;
- богатая визуализация: множество картинок, передающих информацию из разных географических точек [25].

Информационные войны, происходящие на региональном уровне, имеют свои особенности, связанные со спецификой политического режима региона, его политической культуры, взаимоотношений власти и общества.

В Алтайском крае спецификой политического режима называют моноцентрическую модель власти [17, с. 268; 18; 19]. Ее отличает жесткая вертикаль, в соответствии с которой все участники управленческой цепочки всецело зависят от первого лица, принимающего окончательные решения и контролирующего их исполнение; наличие сильного лидера и такой состав команды, когда остальные действующие лица власти на лидерство не претендуют; все подотчетно первому лицу и никто не имеет права принимать не согласованных с ним решений.

В целом, такая моноцентрическая модель призвана обеспечить предсказуемость политического развития, что отчетливо проявлялось в условиях усиления вертикали власти, свидетельством чего является отмена губернаторских выборов в 2004 г. В этой связи актуальным стал вопрос о переходе от выборов мэров городов к их назначению, однако распространение этой модели на все уровни политической системы с середины 2000-х гг. породило ряд конфликтов, одним из которых стало противостояние назначаемых сверху губернаторов и избранных мэров крупных городов.

Одним из таких конфликтов стало противостояние, переросшее в полномасштабную информационную войну, между губернатором Алтайского края А.Б. Карлинским и мэром г. Бийск А.В. Мосиевским. Точкой отсчета стала победа А.В. Мосиевского во втором туре выборов в конце октября 2006 г.

Начало информационной кампании против градоначальника можно отнести к 2007 г., а наиболее распространенным приемом манипулирования в ней был метод «приkleивания ярлыков». В частности, в марте обозначилась проблема, в соответствии с которой радиоактивные отходы и остатки пороха, находящиеся на территории бийского «Полиэksa» не охранялись должным образом. В этой связи ветераны Бийского химического комбината написали письмо мэру, отметив, что «весной 2000 г. администрация Бийска передала на хранение “Полиэksu” источники радиоактивного загрязнения. Их хранение и утилизация требуют постоянных расходов» [3]. Отвечая на письмо, А.В. Мосиевский посчитал, что данный вопрос задали не ветераны комбината, а новые руководители предприятия, «которое с их помощью почти исчезло, и которые кроме сдачи металломолом захотели заработать на хранении». Затем процитировал ответ начальника Управления ГОЧС и ПБ Бийска А.Д. Мякшина: «в 2000 г.

обнаруженные на территории города радиоактивные источники (дымоизвестители) были переданы на временное хранение вашему предприятию по договоренности с генеральным директором А.А. Карповым. Ни о какой оплате не было речи. Тем более, что по сравнению с “объемом источников”, которые хранятся на вашем предприятии, 123 дымоизвестителя никаких затрат для предприятия не составляют, не говоря о мощности дозы, которая очень мала... В настоящее время заключен договор между администрацией города в лице Управления ГОЧС и ПБ и ФНПЦ “Алтай” о передаче этих “источников” им для дальнейшего хранения и утилизации во 2-м квартале 2007 г. на безвозмездной основе» [3].

Непосредственная критика в адрес мэра прозвучала в марте 2008 г. на заседании Думы Бийска, когда А.В. Мосиевский отчитывался за деятельность администрации в 2007 г. Мэр был высказан ряд замечаний, которые касались строительства очистных сооружений, развития промышленного производства и др. Серьезную проблему обозначил присутствовавший Б.В. Ларин, в то время вице-губернатор. Он подчеркнул, что Бийск «проскочил мимо программы газификации края». Крупнейший потенциальный потребитель газа – городская ТЭЦ-1 – до сих пор не решил этот вопрос положительно, отказываясь заменить уголь газом. А из-за тех малых объемов потребления газа, которые предполагают использовать на частников и мелкие предприятия, теряется смысл подведенной к Бийску газовой трубы [10].

Формирование отрицательного образа мэра продолжилось и в дальнейшем. Так, в октябре 2008 г. стало известно, что против А.В. Мосиевского было возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 285 УК РФ (Злоупотребление должностными полномочиями) [26].

В ноябре 2009 г. градоначальнику Бийска было предъявлено еще одно обвинение в превышении должностных полномочий по части 2 статьи 286 УК РФ. Следствие установило, что «в 2006 г. ЗАО “Барнаул-Моторс” с целью постройки автосалона приобрело здание цеха, после чего заключило с администрацией города Бийска договор аренды земельного участка. В июле 2008 г. глава муниципального образования на заседании градостроительного совета, высказал требование директору ЗАО “Барнаул-Моторс” о перечислении в бюджет города на безвозмездной основе 15 миллионов рублей. В случае несогласия глава города обещал расторгнуть указанный договор. В результате директор “Барнаул-Моторс” вынужден был перечислить администрации города 100 тысяч рублей» [13].

В данном случае глава Бийска в интервью корреспонденту сайта «Коррупция.нет» отметил, что уголовное дело связано с предстоящим выборным сезоном. Своей ошибки он не признавал, по его мнению, никаких преступлений не совершал и «никого ни к чему не принуждал, действовал как управляемец. Так что претензии нужно не ко мне предъявлять. Уже два раза пытались завести дело, но так ничего и не вышло. Я не отдал задарма государственную землю» [16].

В 2010 г. в отношении градоначальника были возбуждены еще ряд уголовных дел, 27 апреля – по части 2 статьи 285 УК РФ – злоупотребление полномочиями. В мае были возбуждены два уголовных дела по части 2 статьи 286 УК РФ (превышение должностных полномочий, совершенное главой местного самоуправления).

Еще один метод, применяющийся в информационной войне краевой и городской власти – «перенос» или «трансфер», который реализовывался как в позитивном, так и негативном аспекте. Суть его состоит в искусном, ненавязчивом и незаметном для большинства людей распространении авторитета и престижа того, что ими ценится и уважается на то, что им преподносит источник коммуникации. С помощью «трансфера» формируются ассоциативные связи преподносимого объекта с кем-либо или чем-либо, имеющим ценность и значимость у окружающих. С одной стороны, в тот период времени отчетливо была видна поддержка А.В. Мосиевского со стороны населения и общественной палаты города. Например, в защиту мэра 28 октября 2008 г. прошел пикет перед зданием мэрии под лозунгами «Руки прочь от мэра», «Дайте

главе спокойно работать», также были собраны подписи в поддержку мэра [8, 9]. На заседании общественной палаты в ноябре 2008 г., на котором присутствовал глава, участники высказали мнение «о поддержке, и если понадобится, защите чести и достоинства бийского градоначальника» [23].

Кроме того, ряд алтайских политиков не спешили осуждать мэра в связи с выдвинутыми против него обвинениями. Так, лидер единороссов края Б.А. Трофимов, заметил, что в целом «он многое сделал для развития города, поэтому региональное отделение партии выдвинуло его кандидатуру на праймериз в связи с предстоящими в марте следующего года выборами главы Бийска». Первый секретарь крайкома КПРФ М.М. Заполев отметил, что «сегодня во всей стране так собираются деньги, иначе ничего не сделаешь при скучных бюджетах. Только у одних мэров нет такой возможности, а у других, как у Мосиевского, они, видимо, есть. Важно, чтобы он положил эти деньги не в свой карман, а пустил на благо города» [22].

С другой стороны, в СМИ появились сообщения, направленные на формирование негативного восприятия деятельности мэра. В частности, в газете «Бийский рабочий» в ноябре 2009 г. были приведены мнения горожан из разных возрастных групп, занимающих различный социальный статус, которые все как один, говорили о том, что их доверие к мэру подорвано возбужденным делом, люди признавали, что дыма без огня не бывает, а значит, мэр действительно виноват [15].

Не только обычные люди признавали виновность градоначальника, но и некоторые политические деятели. Так, в декабре 2009 г. совет местного отделения партии «Справедливая Россия» в Бийске потребовал отстранения от должности главы города А.В. Мосиевского «на период проведения следствия в соответствии со статьей 114 УПК РФ» [4].

Показательно и то, что в январе 2010 г. лидер «Справедливой России» С.М. Миронов посетил Алтай, но не стал встречаться с мэром в связи с возбужденным уголовным делом [21].

В марте 2010 г. представители общественности направили в адрес губернатора открытое письмо [14], в котором довольно подробно были изложены проблемы, более отчетливо обострившиеся с приходом к власти А.В. Мосиевского.

В качестве важной составляющей негативного «переноса» можно выделить проведение протестных мероприятий. Так, 21 декабря 2009 г. у стен администрации Бийска прошел митинг, организаторами которого выступили местные коммунисты, справедливороссы, представители общественной организации «Дети и родители против наркотиков». Участники акции протеста пытались привлечь внимание общественности к существующим в городе проблемам: резкий рост тарифов на коммунальные услуги, неразбериха с управляющими компаниями, планы по утилизации высокотоксичных отходов. Но, больше всего, как отметили в пресс-службе алтайских справедливороссов, возмущало то, что мэрия Бийска не сумела распорядиться средствами, выделенным городу в рамках наукограда [5].

17 апреля 2010 г. прошел митинг за честные выборы и социально-экономические права граждан, в котором принимали участие представители общественных организаций города, партий КПРФ и ЛДПР. Инициатором митинга стал бывший кандидат в мэры Бийска А.П. Нагайцев. Участники выражали недовольство ростом тарифов ЖКХ, требовали отказаться от планов строительства в городе цементного завода, который ухудшит экологическую обстановку, а также требовали от федеральных властей обратить внимание на «катастрофическое положение на бывших предприятия ВПК, где до сих пор не утилизированы сотни тонн ядовитых и взрывчатых веществ» [28].

В целом, прием «переноса» или «трансфера» отчетливо применялся как промэрскими силами, так и их противниками. С одной стороны, появляющиеся сообщения были направлены на поддержку деятельности мэра, подчеркивались позитивные результаты его деятельности, но, с другой стороны, гораздо больше было информации,

формирующей негативные ассоциации, направленные на дискредитацию деятельности градоначальника.

В информационной войне против А.В. Мосиевского при анализе сообщений СМИ был выявлен и такой прием, как опора на анонимный источник. Так, почти сразу после выборов появилась информация о том, что результаты показали оглушительный проигрыш кандидата на пост мэра Бийска – В.В. Тарады, поддержанного губернатором края. По итогам первого тура он занял лишь четвертое место. На правах анонимности один из депутатов крайсовета, считающий себя сторонником А.Б. Карлина сообщил: «Мы, безусловно, понимали, что тактика губернатора в Бийске провальная, и с самого начала пытались до него досочтаться. Хотя бы объяснить ему, что надо попытаться диверсифицировать свой интерес в списке претендентов на пост мэра» [6].

Еще один пример, когда корреспонденты «Газеты №1» приводят мнение неофициального лица из администрации Бийска, которое поясняет, что уголовное дело «связано с деятельностью градостроительного совета, который возглавляет Анатолий Мосиевский. Когда в Бийске продавались или сдавались в аренду земельные участки или здания, на договоры накладывалось дополнительное обременение. Часть суммы договора, а конкретно 10 процентов, должна была идти в фонд развития города» [12].

Благодаря данному приему СМИ снимают с себя ответственность за озвученную информацию. Однако в приведенных точках зрения отчетливо прослеживается политическая компонента в этой борьбе.

В сочетании с предыдущим методом использовался и такой прием, как дезинформация. В частности, 30–31 октября 2008 г. в Бийске стали активно распространяться сведения о том, что в рамках уголовного дела А.В. Мосиевский был взят под стражу. Сам мэр 31 октября был для комментариев недоступен. Однако источник в аппарате мэрии на правах анонимности опроверг эти слухи, сообщив о том, что мэр на свободе и продолжает выполнять свои обязанности. По данным источника, в тот момент он находится в командировке в столице [27].

В результате проведенной информационной кампании необходимая почва была подготовлена, и краевая власть перешла к конкретным действиям, направленным на отмену выборов мэра Бийска. В июле политсовет регионального отделения «Единой России» в Алтайском крае поручил бийскому местному отделению партии начать кампанию по введению института сити-менеджера, предусматривающего перевод главы исполнительной власти на контрактную основу и отмену всенародных выборов мэра [1].

В качестве реакции на такой шаг можно рассматривать появление в СМИ такого приема, как «двусторонний негативный вентиль», подразумевающий выпуск информации с негативным оттенком. В этом плане можно выделить две противоположных точки зрения. По мнению А.Е. Щукина, в то время руководителя алтайского отделения ЛДПР, «как только у глав муниципалитетов в крае начинаются проблемы, в том числе и с правоохранительными органами, как только местное население начинает ругать своего главу, власти собираются менять устав. Ведь руководство-то все «единоросское»! В следующий раз люди его могут и не выбрать, а вот депутаты выберут всегда, по той простой причине, что у «ЕР» абсолютное большинство в муниципальных советах» [20].

Руководитель Центра политического анализа и технологий АлтГУ Я.Ю. Шашкова отмечала, что внедрение института сити-менеджера представляет собой общероссийскую тенденцию, связанную с построением вертикали власти. «Мэр по большому счету не подчиняется губернатору, ведь у него же работодатель не губернатор, как у губернатора – президент, а у него работодатель – население. И отсюда возникает конфликт двух форм формирования органов власти – вертикали на уровне государственных органов, и, по сути, взаимодействия с гражданами на уровне муниципалитетов. Поскольку вертикаль власти по определению не может существовать в ус-

ловиях прерывистости, то есть она должна все пронизывать, то система назначения «сити-менеджера» очень удобна для нее. С другой стороны наш современный режим стремиться свести к минимуму фактор непредсказуемости... Поэтому фактор народного избрания сегодня сводится к минимуму, потому что как проголосует население – это всегда не очень предсказуемо... А назначение сити-менеджера за счет предсказуемого результата вписывается в эту тенденцию» [2].

Совершенно противоположное мнение, представлено депутатами-единороссами, которые отмечали, что не нужно искать политические моменты в инициативе отмены прямых выборов в Бийске.

В сентябре информационная война on-line перешла в off-line, поскольку были предприняты конкретные шаги в сторону движения к институту сити-менеджмента. В администрации г. Бийска прошли публичные слушания по утверждению проекта решения Думы города о внесении изменений и дополнений в Устав Бийска в части способа формирования органов местного самоуправления. В итоге 7 апреля 2011 г. депутаты Бийской городской Думы большинством голосов поддержали инициативу по внесению изменений и дополнений в Устав муниципального образования [7].

Информационная война заканчивается 13 июля, когда был вынесен приговор в отношении градоначальника, который был признан виновным. В связи с чем последовало наказание в виде лишения свободы на три года с лишением права занимать должности муниципальной службы на два года, но с учетом смягчающих обстоятельств суд постановил срок наказания считать условным [24].

Буквально сразу же градоначальник ушел в отпуск. Немного позже последовала отставка А.В. Мосиевского.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что данная информационная война была элементом внутриэлитного конфликта, оказавшегося в эпицентре общественно-политической дискуссии. Поэтому и методы ее завершения были перенесены из традиционной политики – силовые административные действия по устранению политических оппонентов, что не позволяет рассматривать региональные информационные войны как самостоятельный элемент российской политики и подтверждает их служебный характер.

Список литературы

1. Администрация Алтайского края затеяла отмену прямых выборов мэра Бийска, так как желает снять с поста действующего главу города Анатолия Мосиевского и уже присмотрела ему замену? – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/69888/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
2. Алтайский политолог о назначении глав администраций: «Это общая тенденция, которая прикрывается повышением эффективности управления». – Режим доступа: <http://politsib.ru/news/45082>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
3. Бийские власти утилизируют радиоактивные отходы, без соответствующей лицензии хранящиеся на «Полиэкссе», уже весной 2007 года? – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/42280/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
4. Бийские справедливороссы требуют отстранить мэра Мосиевского от должности на период следствия. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/65027/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
5. Бийские эсеры и коммунисты пикетировали мэрию и вновь критиковали ее за то, что она «пиаровски» растратила средства научного града. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/65430/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
6. «Бийское поражение губернатора»: в новосибирской прессе комментируют итоги выборов в Алтайском крае. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/38300/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
7. В Бийске будут назначать сити-менеджера. – Режим доступа: <http://www.asfera.info/news/one-50554.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН: политика, экономика, культура
2014 г. № 2 (39)
Трибуна молодого ученого

8. В Бийске прошел пикет в защиту мэра Анатолия Мосиевского, в отношении действий которого сейчас ведется уголовное расследование. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/56198/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
9. В Бийске прошел пикет в поддержку деятельности мэра (Алтайский край). – Режим доступа: <http://politsib.ru/news/28531>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
10. Вице-губернатор Борис Ларин указал бийскому градоначальнику, что «город проскочил мимо программы газификации края». – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/51410/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
11. Возвращение к жестким технологиям. – Режим доступа: <http://lenta.com.ua/343823.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
12. В чем и почему обвиняют мэра Бийска Анатолия Мосиевского? – Режим доступа: <http://www.asfera.info/news/one-17933.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
13. Главе Бийска предъявлено обвинение. – Режим доступа: <http://www.asfera.info/news/one-32638.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
14. «Г-н губернатор! Помогите решить проблемы Бийска!». Открытое письмо губернатору Алтайского края Александру Карлину. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/66738/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
15. Жители Бийска о возбуждении уголовного дела в отношении действующего главы города Анатолия Мосиевского: должность у него такая... – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/64634/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
16. Из первых уст. Взгляд мэра Бийска Анатолия Мосиевского на предъявленное ему обвинение (Алтайский край). – Режим доступа: <http://corrupsia.net/news/price-fact-353.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
17. Лапина Н. Ю. Стратегии региональных элит: экономика, модели власти, политический выбор / Н. Ю. Лапина, А. Е. Чирикова. – Москва, 2000.
18. Лапина Н. Ю. Регионы-лидеры: экономика и политическая динамика / Н. Ю. Лапина, А. Е. Чирикова. – Москва, 2002.
19. Лапина Н. Ю. Региональное измерение российской политической трансформации / Н. Ю. Лапина // Политическая наука в современной России: время поиска и контуры эволюции. – Москва, 2004. – С. 268.
20. Лидер алтайских «жириновцев» Андрей Щукин об инициативе по отмене выборности глав муниципалитетов: спешные изменения говорят лишь о нерезультативности работы власти и ее ошибках. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/69902/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
21. Лидер «СР» Сергей Миронов не пожелал встретиться с мэром Бийска из-за возбужденного в отношении него уголовного дела. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/66052/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
22. Лидеры алтайских коммунистов и единороссов не осуждают мэра Бийска, которого обвиняют в превышении должностных полномочий. – Режим доступа: <http://politsib.ru/news/38604>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
23. Мэр Бийска Анатолий Мосиевский, в отношении которого возбуждено уголовное дело, пытается заручиться поддержкой общественной палаты города? – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/56905/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
24. Осужденный мэр Бийска Анатолий Мосиевский: «Те, кто хотел меня снять, своего добились». – Режим доступа: <http://altapress.ru/story/69814>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
25. Почепцов Г. Информационные войны: базовые параметры / Г. Почепцов. – Режим доступа: <http://psyfactor.org/psyops/infowar9.htm>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
26. Прокуратура возбудила уголовное дело против мэра Бийска. – Режим доступа: <http://www.asfera.info/news/one-17902.html>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
27. Слухи о том, что мэр Бийска Анатолий Мосиевский взят под стражу, не подтвердились. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/56280/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
28. 1800 митингующих в Бийске требовали честного проведения выборов. – Режим доступа: <http://www.bankfax.ru/news/67846/>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

References

1. Administratsiya Altayskogo kraya zateyala otmenu pryamykh vyborov mera Biyska, tak kak zhelaet snyat s posta deystvuyushchego glavu goroda Anatoliya Mosievskogo i uzhe prismotrela emu

zamenu? [Altai Krai Administration started a cancellation of the direct election of the mayor Byisk as wishes to withdraw from the post of acting head of the city of Anatoliy Mosievskiy and has looked after a replacement?]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/69888/>.

2. Altayskiy politolog o naznachenii glav administratsiy: "Eto obshchaya tendentsiya, kotoraya prikryvaetsya povysheniem effektivnosti upravleniya" [Altai political scientist on the appointment of heads of administrations, "This is the general trend, which is covered by an increase in management effectiveness"]. Available at: <http://politsib.ru/news/45082>.

3. Biyskie vlasti utiliziruyut radioaktivnye otkhody, bez sootvetstvuyushchey litsenzii khranenija na "Poliekse", uzhe vesnoy 2007 goda? [Bijsk authorities disposed of radioactive waste without a license stored in the "Poliekse" in the spring of 2007?]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/42280/](http://www.bankfax.ru/news/42280).

4. Biyskie spravedlivorossy trebuyut otstranit mera Mosievskogo ot dolzhnosti na period sledstviya [Bijsk spravedlivorossy need to remove the mayor from office Mosievskogo during the investigation]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/65027/](http://www.bankfax.ru/news/65027).

5. Biyskie esery i kommunisty piketirovali meriyu i vnov kritikovali ee za to, chto ona "piarovski" rastratila sredstva naukograda [Bijsk SRs and communists picketed the mayor's office and again criticized it for what it is "public relations" embezzlement Science City]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/65430/](http://www.bankfax.ru/news/65430).

6. "Biyskoe porazhenie gubernatora": v novosibirskoy presse kommentiruyut itogi vyborov v Altayском krae [“Biisk defeat Governor”: in Novosibirsk press comment on the election results in the province Altayskom]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/38300/](http://www.bankfax.ru/news/38300).

7. V Biyske budut naznachat siti-menedzhera [Biysk will appoint City Manager]. Available at: <http://www.asfera.info/news/one-50554.html>.

8. V Biyske proshel piket v zashchitu mera Anatoliya Mosievskogo, v otnoshenii deystviy kotorogo seychas vedetsya ugolovnoe rassledovanie [Biysk Picket in support of Mayor Anatoly Mosievskogo, in respect of acts which are now under criminal investigation]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/56198/](http://www.bankfax.ru/news/56198).

9. V Biyske proshel piket v podderzhku deyatelnosti mera (Altayskiy kray) [Biysk Picket in support of the mayor (Altai Territory)]. Available at: <http://politsib.ru/news/28531>.

10. Vitse-gubernator Boris Larin ukazal biyskomu gradonachalmiku, chto "gorod proskochil mimo programmy gazifikatsii kraya" [Vice Governor Boris Larin have Biyskaya governor that "the city slipped past the edge of the gasification program"]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/51410/](http://www.bankfax.ru/news/51410).

11. Vozvrashchenie k zhestkim tekhnologiyam [Returning to hard technologies]. Available at: <http://lenta.com.ua/343823.html>.

12. V chem i pochemu obvinyayut mera Biyska Anatoliya Mosievskogo? [What and why blame the mayor Anatoly Byisk Mosievskogo?]. Available at: <http://www.asfera.info/news/one-17933.html>.

13. Glave Biyska predyavleno obvinenie [Head Byisk charged]. Available at: <http://www.asfera.info/news/one-32638.html>.

14. "G-n gubernator! Pomogite reshit problemy Biyska!". Otkrytoe pismo gubernatoru Altayskogo kraya Aleksandru Karlinu ["Mr. Governor! Help solve problems Byisk!"]. Open letter to the governor of Altai Territory]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/66738/](http://www.bankfax.ru/news/66738).

15. Zhiteli Biyska o vozbuzhdenii ugolovnogo dela v otnoshenii deystvuyushchego glavy goroda Anatoliya Mosievskogo: dolzhnost u nego takaya... [Residents Byisk to institute criminal proceedings against the acting head of the city of Anatoliy Mosievskiy: position it so ...]. Available at: [http://www.bankfax.ru/news/64634/](http://www.bankfax.ru/news/64634).

16. Iz pervykh ust. Vzglyad mera Biyska Anatoliya Mosievskogo na predyavlennoe emu obvinenie (Altayskiy kray) [Firsthand. View Byisk Mayor Anatoly Mosievskiy on charges against him (Altai Territory)]. Available at: <http://corrupcia.net/news/price/fact-353.html>.

17. Lapina N. Yu., Chirikova A. Ye. Strategii regionalnykh elit: ekonomika, modeli vlasti, politicheskiy vybor [Strategy of regional elites: the economy, the model of power, political choice]. Moscow, 2000.

18. Lapina N. Yu., Chirikova A. Ye. Regiony-lidery: ekonomika i politicheskaya dinamika [Leading regions: the economy and the political dynamics]. Moscow, 2002.

19. Lapina N. Yu. Regionalnoe izmerenie rossiyskoy politicheskoy transformatsii [The regional dimension of Russia's political transformation]. Politicheskaya nauka v sovremennoy Rossii: vremya poiska i kontury evolyutsii [Political science in modern Russia: the search and the evolution of the contours]. Moscow, 2004, p. 268.

20. Lider altayskikh "zhirinovtsev" Andrey Shchukin ob initiative po otmene vybornosti glav munitsipalitetov: speshnye izmeneniya govoryat lish o nerezultativnosti raboty vlasti i ee oshibkakh [The leader of the Altai "Zhirinovskyites" Andrey Shchukin an initiative to abolish the election of mayors: hasty changes indicate only the ineffective work of the authority and its errors]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/69902/>.
21. Lider "SR" Sergey Mironov ne pozhelal vstrechitsya s merom Biyska iz-za vozbuздennogo v otnoshenii nego ugodovnogo dela [The leader of the "SR" Sergey Mironov did not wish to meet with the mayor Byisk due instituted criminal proceedings against him]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/66052/>.
22. Lidery altayskikh kommunistov i edinorossov ne osuzhdhayut mera Biyska, kotorogo obvinyayut v prevyshenii dolzhnostnykh polnomochiy [The leaders of the Communists and the Altai United Russia did not condemn the mayor Byisk, who is accused of abuse of office]. Available at: <http://politsib.ru/news/38604>.
23. Mer Biyska Anatoliy Mosievskiy, v otnoshenii kotorogo vozbuздeno ugodovnoe delo, pytaetsya zaruchitsya podderzhkoy obshchestvennoy palaty goroda? [The leaders of the Communists and the Altai United Russia did not condemn the mayor Byisk, who is accused of abuse of office]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/56905/>.
24. Osuzhdenny mer Biyska Anatoliy Mosievskiy: "Te, kto khotel menya snyat, svoego dobilis" [Convicted mayor Byisk Anatoly Mosievsky: "Those who want me to stay, have achieved"]. Available at: <http://altapress.ru/story/69814>.
25. Pocheptsov G. Informatsionnye voyny: bazovye parametry [Information warfare: basic parameters]. Available at: <http://psyfactor.org/psyops/infowar9.htm>.
26. Prokuratura vozbulila ugodovnoe delo protiv mera Biyska [The prosecutor's office opened a criminal case against the mayor Byisk]. Available at: <http://www.asfera.info/news/one-17902.html>.
27. Slukhi o tom, chto mer Biyska Anatoliy Mosievskiy vzyat pod strazhu, ne podverdilis [Rumors that the mayor Anatoly Byisk Mosievsky taken into custody were not confirmed]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/56280>.
28. 1800 mitinguyushchikh v Biyske trebovali chestnogo provedeniya vyborov [1800 protesters Biisk demanded honest elections]. Available at: <http://www.bankfax.ru/news/67846/>.

ОБРАЗЫ СЕКСУАЛЬНОСТИ ЧУЖОГО КАК ФАКТОР, МАРКИРУЮЩИЙ ФРОНТИРНУЮ ГЕТЕРОТОПИЮ²²

Якушенкова Олеся Сергеевна, аспирант

Астраханский государственный университет
414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а
E-mail: jestershadow@mail.ru

Сексуальная культура Чужого в условиях фронтальной гетеротопии является одним из важнейших аспектов, влияющих на формирование его образа. Как и в случае с едой, секс – является важнейшим фактором, определяющим наши властные возможности (по М. Фуко). И как бы мы не презирали и не боялись Чужого, однако и в вопросах сексуальности мы стремимся занять его место, вобрав его в себя самого или его женщин. Особые условия фронтальной гетеротопии постоянно дают нам возможность сексуальной трансформации, или точнее трансгрессии, так как наш переход к сексуальным традициям Чужого сулит нам ничто другое, как определенную сексуальную свободу и сексуальную восполненность, то есть то, что мы не можем получить в рамках своей традиционной культуры, ограниченной множественными нормами и моральными рамками. Таким образом, фронтальный субъект легко переходит к сексуальной трансгрессии, ведь это дает ему возможность закрепить свое право на доминирование, расширение своих норм и прав. И чем более трансгрессивен субъект, тем

²² Статья написана при поддержке фонда РГНФ, грант 14-03-00414 «Межкультурные коммуникации в условиях гетеротопии фронтира» (The article was written with the support of the RFH, grant 14-03-00414 “Intercultural communication in the hetero-isotopy of the frontier”).